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Животнапутучуда
Не ни сам су је ве ран, ни сам ре ли ги о зан, 
не чи там хо ро ско пе. Знам да сам из веч
но сти из ро нио а да ћу у не ку веч ност 
опет да за ро ним и то не по ку ша вам да 
раз у мем. Али не мо гу да раз у мем ни ре
ал ност из ме ђу те две веч но сти ко ја би 
тре ба ло да бу де ра зу мљи ва. Има си гур
но не што што ми још не мо же мо да раз
у ме мо и об ја сни мо па све то гу ра мо у 
одељ ке са Бо гом, зве зда ма или суд би
ном. По не кад се окре нем уна зад, ба цим 
по глед на пут ко ји сам пре шао па се пи
там да ли сам га ја сво је вољ но тра си рао 
(у шта би чвр сто во лео да ве ру јем) или 
се не ко сјај но по и грао са мном и по ми
цао ме као обич ног пи о на.
 Да поч нем од по чет ка. Ро ђен сам на 
Пре о бра же ње, дан на ко ји се хри шћан
ски Бог пре о бра зио, у по ро ди ци ко ја се у 
име Пар ти је од ре кла Бо га. На зве зда ном 
не бу је та да си јао Лав. У да ле кој Ки ни су 
та да сла ви ли го ди ну Ти гра. Не зна ју ћи за 
те зна ке увек сам осе ћао сим па ти ју пре
ма мач ка ма и од бој ност пре ма пси ма. 
Из гле да да су и пси осе ћа ли те ма чи је 
зна ке па по вре ме ни су сре ти са њи ма, то
ком мог ски тач ког жи во та, углав ном ни
су би ли ср дач ни. А ски тао сам од кад сам 
про хо дао. У цр кву ме ни су во ди ли али су 
ми та зда ња са ис цр та ним све ци ма увек 
би ла за ни мљи ва. И са да, кад раз ми слим, 
као да сам имао не ка кве пре ћут не до го
во ре са њи ма. 
 Пр ви ко ји ми је про гле дао кроз пр сте 
био је Све ти Вар то ло меј. Мо ји ро ђа ци 

ко ји сла ве тог све ца су пре и ме но ва ли тај 
дан у Вра то ло ми је и про гла си ли су да та
да ни је ра зум но пе ња ти се по др ве ћу. Тог 
да на сам се по пео на де се так ме та ра ви
со ку тре шњу и сто ци љао се са ње ног вр
ха. Без ијед не огре бо ти не. Стри на се 
пре кр сти ла и ре кла да то мо же да се до
го ди са мо де те ту коjе је ро ђе но на Пре
о бра же ње.
 Са 13 го ди на сам на у чио да пли вам. 
Се дам да на по сле то га пре пли ва ва ли смо 
Ду нав код Зе му на, од Ра дец ког до Ли да 
на Ве ли ком рат ном остр ву. Све ти Про
ко пи је не во ли да се на ње гов имен дан 
љу ди ку па ју у ре ка ма али ми је опро стио 
ту глу пост и по слао је не ког ала са да ме 
из ву че из сна жних ви ро ва код хо те ла 
„Ју го сла ви ја“.
 Све ти Ни ко ла, за штит ник пут ни ка, 
узи мао је сло бод не да не ка да сам ја пу
то вао. Без гре шке ми је про чи шћа вао 
ста зе ко је сам ја че сто би рао стра те ги јом 
во ла. По си сте му, удри пра во па где стиг
неш. Ње го ва по моћ ми је би ла дра го це
на при ли ком про на ла же ња ма на сти ра 
Па ља и Пла ни ни ца у бес пу ћу ју го и сточ
не Ср би је. Све том Или ји сам че сто па
лио све ћу за бри гу око пу то ва ња до ње
го вог ма на сти ра на Ста рој пла ни ни. На
и ме, то ком пе ша че ња ду гог де се так ки
ло ме та ра, он је про си пао по топ ски дажд 
до иви це ко ло во за, док је сам пут, ко јим 
сам хо дао, био оба сјан Сун цем. Ве ро ват
но је слич но из гле дао пре ла зак Је вре ја 
пре ко Цр ве ног мо ра.
 То при ја тељ ство са све ци ма је учвр
шћи ва но то ком без број них оби ла за ка ма
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на сти ра по це лом Бал ка ну. Мо жда за то 
што сам бо жи је ку ће оби ла зио мо на шки – 
углав ном пе ши це. По што ва ли су мо ју ми
си ју и код сва ке све ти ње су обез бе ђи ва
ли сун ча не пе ри о де то ком мо јих по се та. 
 Ка да мно го пу ту је те, нор мал но је да 
вам се до га ђа ју су сре ти и зго де ко је су 
по не кад те шко об ја шњи ве. При ли ком 
по се те ма на сти ру Врат на, мо на хи ња је 
по шла да ми от кљу ча ка пи ју. За кљу ча на 
ка пи ја се са ма отво ри ла, мо на хи ња ме је 
у чу ду по гле да ла а он да је при ме ти ла да 
је вре ме мо је че ло на бра ло у об ли ку кр
ста. Та да се пре кр сти ла и про гла си ла ме 
за Бо жи јег чо ве ка.
 То ком бес крај них пу то ва ња га зио сам 
за ле ђен Увац, про би јао се кроз сне жну 

ме ћа ву на Ја дов ни ку, про вла чио кроз не
про ла зне ка њо не Ва љев ских пла ни на, 
лу тао ноћ ним ста за ма Ста ре пла ни не и 
Ју жног Ку ча ја. Сам. У ства ри, увек сам 
ра чу нао на по др шку Ар хан ђе ла Ми ха и
ла, осли ка ног у ја бла нич кој Пу сти њи и 
Све те рат ни ке ко ји кра се зи до ве Ра ва
ни це. И ствар но, за три де це ни је хо да ња 
по бес пу ћи ма Ср би је (и окол них зе ма
ља), ни кад ни сам за лу тао, имао не при ја
тан су срет или се не дај бо же по вре дио. 
Вр ху нац те са ге се до го дио у Па три јар
ши ји ка да су ми по ка за ли Све тог Јо ва на 
Ми ло сти вог и пи та ли ме ка да сам по зи
рао ико но пи сцу за ту ико ну.
 Ствар но ни сам вер ник, али, ово га ми 
кр ста, не ке ства ри не мо гу да об ја сним.
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Kадпутописацпутује
крозвреме
Сва ко пу то ва ње је исто вре ме но и пу то
ва ње кроз вре ме. Ста ре згра де и ста ри 
љу ди вас од во де у вре ме ко је је не по
врат но про шло а де ца и но ва зда ња на
го ве шта ва ју дах бу ду ћег вре ме на. Док не 
про ник не мо у све тај не мо зга и ефе кат 
већ ви ђе но мо же мо свр ста ти у не ки вид 
пу то ва ња кроз вре ме. Ве ро ват но не ма 
чо ве ка ко ји се ни је на шао у си ту а ци ји 
или ме сту за ко је би се мо гао за кле ти да 
је већ до жи вео или ви део. Лич но, че сто 
се до га ђа ло да чу јем ре че ни цу ка кву сам 
упра во ја фор му ли сао, да ви дим фо то
гра фи ју ка кву сам ја пла ни рао да на пра
вим. Вр ху нац је би ла ка ри ка ту ра ка кву 
сам ја имао у гла ви ко ју је на цр тао по
зна ти илу стра тор, ко ји се та ко ђе зо ве 
Дра ган Бо снић и са ко јим сам се че сто 
спо рио око сред њег сло ва, ко је би нас 
ма ло раз ли ко ва ло. Сре ћом, ја сам ба та
лио ка ри ка ту ру а он ни је ко ри стио фо
тоа па рат. 

 Пу то ва ње кроз вре ме, бар ка ко сам га 
ја опи сао, ве ро ват но је ап сурд но. Ако би 
се вра тио у про шлост и би ло шта из ме
нио, све би се уру ши ло као кад би из ви
со ког зда ња из ву кли ба зну ци глу. Јер у 
из ме ње ној про шло сти мој на вр де да ве
ро ват но не би срео мо ју на вр ба бу и ја ве
ро ват но не бих по сто јао. Му дри Ин ду си 
су ве ро ват но раз ми шља ли о то ме па су 
сми сли ли ре ин кар на ци ју, од но сно да ће 
сва ко од нас би ти из ву чен из не ког ште
ка па ће си гур но да се ро ди. У овом или 
оном об ли ку. По не кад ви дим то Ва се
љен ско ми ни стар ство бо го ва ка ко од лу
чу је ком одој че ту да при ка чи не ку већ 
упо тре бље ну ду шу. Kоји су то ли ко ви – 
Бра ма, Ши ва, Пе рун, Kронос, Ја нус, Исус, 
Ма ни ту, Вен Џонг...
 Вре мен ске и про стор не цр во то чи не, 
од но сно пре чи це већ по сто је али су у 
сфе ри на но се кун ди или на но ме та ра. 
Ако јед ног да на де ца де це на ше де це от
кри ју не ку упо тре бљи ву цр во то чи ну па 
се на Но вом Зе лан ду или у Си би ру по ја
ви иста ова ква књи га, би ће то до каз да је 
не ко не што чач као у про шло сти.
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ртањскецрвоточине

Цр во то чи на је хи по те тич ка пре чи ца кроз про стор и вре ме
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ртањСкецрвоточине

највећисрпскигеније
Го спо ђа Ва сић је пред крај жи во та по че
ла да за бо ра вља и сво је име али бес крај
но је по на вља ла при чу о свом ме зим че ту, 
си ну Ти ки. Од са мог за че ћа је њен син чић 
био чу до од де те та. То ком труд но ће мај ци 
ни је пра вио ни ка кве про блеме а ка да се 
ро дио са мо је скли знуо на све тло да на, 
овлаш по гле дао ба би цу и мир но за спао. 
Био је из у зет но мир на бе ба па му и име 
Ти хо мир са вр ше но од го ва ра. Бр зо је ба
та лио си са ње а ка ко је не у о би ча је но ра
но до био све зу бе пре шао је на нор мал ну 
хра ну. Пре ска као је и оста ле про бле ме 
ко је пра те одој чад а го спо дин Ва сић је са 
по но сом го во рио да је Ти ка са по ла го ди
не по чео сам се би да ме ња пе ле не. Играо 
се са мо са кре а тив ним играч ка ма, Ру би
ко ву коц ку је ре ша вао за пар ми ну та а ка
да су на ТВ апа ра ту при ка зи ва ле на уч не 
еми си је ни је по глед одва јао од екра на. 
Kада је по шао у шко лу знао је да чи та и пи
ше са оба пи сма а при род не на у ке је по
зна вао као до бар пе так или чак ше стак. 
Је ди но че га се ужа са вао је би ла фи скул
ту ра. Био је спрет но и до бро раз ви је но 
де те али је имао те о ри ју да је хо мо са пи енс 
пре све га ми са о но би ће и да та ко тре ба да 
се по на ша. Глу по је раз ви ја ти не по треб
ну ми шић ну ма су ко ја тро ши дра го це ну 
крв, ко ја би би ла мно го бо ље упо тре бље
на у кре а тив ним про це сима си ве мо жда
не ма се. Око ли ну је из лу ђи вао те о ри јом 
да сва ки ор га ни зам има за да ту ко ли чи
ну жи вот не енер ги је и да је бе сми сле но 

тро ши ти је улу до. При то ме је по ми њао 
сло на и ми ша, ко ји ма то ком жи во та ср
це от ку ца исти број пу та. Са истим бро
јем от ку ца ја ср ца слон са ста ви 50 го ди
на а миш са мо го ди ну да на жи во та. Ти
хо мир на ста вља сво ју те о ру ју про ве ре
ним огле дом. Он је за тво рио ма лог гло
да ра у ка вез, око ко га је кру жи ла мач ка, 
ко ја ни је мо гла да га по је де, али је би ла 
вр ло при сут на. Гре шни миш је пре жи вео 
са мо по ла го ди не али је ср це под стре
сом от ку ца ло пун жи вот ни ци клус. 
 У ви шим раз ре ди ма основ не шко ле, 
Ти хо мир, ко га су сви зва ли Ти ка Ге ни је, 
на ста вио је да озбиљ но про у ча ва ДНK 
низ и ње го ве по сле ди це по жи вот чо ве
ка. Око ли ну је по себ но из нер ви рао ка да 
је об на ро до вао те о ри ју да де бе љу шка сти 
го спо дин Си мић ни ка ко не мо же да бу
де отац ло кал ној ле по ти ци Ја го ди у ко ју 
је Ти ка био за љу бљен. Он је тој Ја го ди 
два са та об ја шња вао да је спој њи хо вих 
хро мо зо ма са вр шен за здра во по том
ство. Ја го да га је гле да ла отво ре них уста 
па га је на кра ју пи та ла да ли јој он то 
пред ла же да они оду за јед но у кре вет. 
 Ти ки но за ни ма ње за ге нет ске ни зо ве 
је до ве ло до то га да је он ре шио да на пра
ви не у ни штив код на ко ји не мо гу да ути
чу ра зни ок си дан ти па са мим тим да 
про ду жи људ ски век до не слу ће них гра
ни ца. Kада је по чео да екс пе ри мен тише 
са ми ше ви ма ни је по зна то али је јед ног 
да на на ја вио да има ми ша ко ји је прак
тич но бе смр тан. По звао је на уч ну ели ту 
за на ред ни дан, спре мио ми ша за пре
зен та ци ју... Са мо, за бо ра вио је да уве че 
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из ба ци мач ку из ста на. И бе смрт ни миш 
је то ком но ћи за вр шио у же лу цу јед не са
свим смрт не мач ке. 
 Ако ми сли те да се Ти ка пре дао, гре
ши те. Скон тао је да је сви ња мно го слич
ни ја чо ве ку па је по чео екс пе ри мент са 
не ким пра се том. Тра јао је тај екс пе ри
мент не ко ли ко го ди на, углав ном успе
шно. Не где око Бо жи ћа Ти ка оба ве шта
ва свет ску јав ност да је на пра вио ве ли ки 
ко рак у очу ва њу ДНK ни за. Ску пи ле се 
уче не гла ве код Ти ке, гле да ју та бе ле и за
ди вље но кли ма ју гла ва ма. Али кру не 
екс пе ри мен та не ма ниг де. У зло до ба Ти
ка оде у дво ри ште а та мо сви њо кољ. На 
јед ном че кр ку при клан Ти кин „крунски 
доказ“ а го спо дин Ва сић чи сти пра се и 
му мла – Ти хо ми ре си не, ка ква ти је ово 
сви ња ко ја је већ де сет го ди на пра се.
 Два да на је Ти ка оча ја вао и ку као за 
из гу бље ном де це ни јом бес крај них огле
да. Тре ћег да на он се де у ла бо ра то ри ју и 
по че да ли ста та бе ле. А он да од лу чи да је 
вре ме да он по ста не па ци јент. Бо де се 
Ти ка игла ма, узи ма про бра не и стро го 
до зи ра не на мир ни це. Kод Ти ке ни ка да 
ни је би ло ни шта слу чај но. Би о ло шки сат 
је по ла ко успо ра вао а он да се јед ног да
на на чи сто за у ста вио. Ре шио Ти ка да са
да иде ди рект но у СА НУ да нај ум ни је 
гла ве чу ју ње го ву при чу. Исто ри јат од 
огле да на ми шу па до кр пље ња ДНK ко
да на чо ве ку чуо сам од Ти ке лич но, на 
пу ту од Сла ви је до Сту дент ског тр га. 
Гле да ју ћи га она ко мла до ли ког, а ста ри
ји је де сет го ди на од ме не, све сам му по

ве ро вао. На тр гу се по здра ви смо и по же
лех му сре ћу у СА НУ. Ис пу њен три јум
фом Ти ка по тр ча пре ко Ва си не ули це. 
Пра во под точ ко ве тро леј бу са ко ји је по
ла зио пу ном бр зи ном. При тр чао сам бр
зо до Ти ке чи ја је ду ша по ла ко на пу шта
ла бе смрт но те ло. Са мо је про ша пу тао – 
Не при чај ни ко ме о ово ме. А ово – ре че 
пру жа ју ћи ми дру гу фа сци клу – ако ово 
од ра диш би ћеш Го спо дар вре ме на.

Свејерелативномојајнштајне

Фа сци кла ко ју сам до био од Ти ке је би ла 
пре пу на ма те ма тич ких фор му ла, не ра зу
мљи вих ски ца а на кра ју се све то пре
тво ри ло у ге о граф ске ко ор ди на те ко је су 
ло ци ра ле Ши љак, врх пла ни не Ртањ. Ту 
су би ли још уцр та не ме се че ве мè не, да
ту ми и ски ца Ме би ју со ве тра ке, те ла ко
је те о риј ски има са мо јед ну по вр ши ну. 
То је заправо јед на по ду жа ба кар на тра
ка ко јој су спо је ни по че так и крај али та
ко да се је дан крај тра ке окре не за 180 
сте пе ни и по том спо ји са дру гим кра јем 
тра ке. Ако по тој тра ци по вла чи те ли ни
ју олов ком ис пу ни ће те обе стра не ли ни
јом а да олов ку при то ме не по диг не те са 
тра ке. Украт ко, то је био Ти кин вре ме
плов. У ства ри, глав ни по гон вре ме пло
ва су би ле нео бич не мо ћи пла ни не Ртањ 
ко је се осло ба ђа ју у удре ђе ним вре мен
ским усло ви ма на од ре ђе ним ме сти ма. 
По ме ну та ба кар на, Ме би ју со ва тра ка је 
са мо кон такт ко ји су бје кат пра ви са ми
стич ном сна гом пла ни не. Оба ве зан део 
Ти ки не ска ла ме ри је су два ли скун ска ли




